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The issue of this paper is concerning through education-innovation to 

knowledge  the matrix of society in the XXI century. Its try to demonstra-
te how Information Era embedded in the knowledge-based society, in the 
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information and communication system or axiological decentralization by 
opportunities reflected in the multiple challenges present in the matrix of 
the society. Also, in matrix of society the renew in the challenges effect 
meet in pandemic, post-pandemic and curently the belligerent one.  

Problematica educație-inovare, grație ascensiunii deschiderilor Erei In-
formaționale ajunge a fi una de referință  în cunoașterea matricei societății 
în secolul XXI. Discutăm de provocările multiple cărora societatea înearcă 
să le găsească soluții prin oportunitățile EI înglobate în societatea  bazată 
pe cunoaștere, sistemul informațional și comunicațional sau descentraliza-
rea axiologică. Se atestă că, la înglobările EIîn provocărise reflectă efectul 
pandemic, postpandemie, de curând și cel beligerant care deopotrivă bulver-
sează condiția societății.Cumulul invocat din provocări impusionează inter-
acțiunea, interrelaționarea, comunicarea dintre componentele matricei socie-
tății, dar și le modifică. Modificări care în condiția asimetrică a societățiise 
încadrează în contururile reînnoirilor din tabloul lumii contemporane [1]. De 
asemenea că,reînnoirile dinprovocări au fost precedate de cele ale eticii din 
anii 20 ai sec. XX  abordată de Edmund Husserl la interferență dintre pro-
blemă șimetodă, dar și ca a o problemă individual-etica[2].Din perspectiva 
filosofiei se susține că, reînnoirile se manifestă  în provocări și în dependență 
de velul de cunoaștere, sensibilizare și disponibilitate a tuturor actorilor so-
ciali acestea fie se valorifică, fie  se utilizează sau doar ajung consumabile. 
Se constată că,reînnoirile din multiplicitatea provocărilor agravatede efectul 
pandemic ce perpetuie pe toate palierele societale în post- pandemieîn mare 
sunt tratatecu mecanisme reglatorii depășite ce nu se ridică la nivelul cerințe-
lor, inclusiv în educație–inovare. Astfel se explicăurgența în schimbarea  op-
ticiiprivindelaborarea și implementarea unui mecanismpe potriva cerințelor. 
Altfel spus, reînnoirile din provocări identifică componentele responsabile 
în asigurarea evoluției matricei societății și  conformă contemporaneității 
rigorii în logica administrativă și instrumentală.  Cu atât mai mult cu cât,la 
reînnoirile din provocări se înscriu și cele aduse din starea beligerantă după 
agresiunea Federației Ruse asupra Ucrainei, începând cu 24.02.2022. Stare 
care s-a extins nu doar peste continentul european, ci ajunge să fie direct 
proporțională fie înevoluția, fie în involuția matricei societății.

Per emptoriu în studiu reînnoirile din provocările conturate în  matricea 
societății se investighează prin intermediul filosoifiei și instrumentarul său. 
În această ordine de idei, cunoașterea subiectului cu suportul filosofiei și  
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instrumentarul acesteia, de altfel reînnoite, datorită deschiderilor EI nu doar 
asigură cercetării un cdru inter și multi disciplinr, dar și cum se pot fi valori-
ficate oportunitățile privind cunoașterea subiectului [3]. Or, paradigma filo-
sofiei vine la interferență și cu alte discipline care îi conferă un caracter inter 
și multisciplinar și faciliteazăo abordare sistemică și  comlexă a reînnoirilor  
din provocările matricei societății, inclusiv la capitolul educare-inovare. Este 
vorba de dezvăluirile asupra oprtunităților și noilor orizonturi ale EI, dar și 
în conexiunea acstora cu reînnoiriledin provocări ce influențează societatea 
și enviorementul mult mai rapid decât sunt pregătite instituțiile sociale și 
individul să le conștientizeze. Dezvăluiri care evidențiază că, deshciderile 
EI (enumărate anterior) cu susținerea oprtunităților ajungând în reînnoirile 
din provocări, altfel influențează reperele axiologice în matricea societății, 
comportamentul individului, comunității.  De asemena că, accesul nelimitat 
la informația științifică  și mediatică, dezvoltarea rețelelor network-ului au 
proliferat tendințe unele  chiar periculoase în raportul dintre formă și conți-
nut, eu și celălalt,  individ și instituții, inter și extra instituțional, intra și extra 
comunitar etc. Tendințe în care se remarcă și un fragmentarism agresiv care 
nu lasă loc diversității de opinii, chiar dacă înșele s-au dezvoltat astfel. Frag-
mentarism care deja îș lasă amprenta și  în modul de a gândi  lucrurile înainte 
de ale dezvolta în acțiunile ulterioare. De aici desprindem că și în raport cu 
deschiderile EI, oprtunitățile căreia apropie noi orizonturi  sunt insuficient 
sistematizate  și abordate în complexitatea lor. Insuficiența respectivă este 
semnalată de nivelul sensibilizare în educare-inovare atât în matricea socie-
tății, cât și enviorementul. Astfel se explică invocarea argumentului privind 
urgența  încetățenirii gândirii critice și a unui alt tip de înțelegere [4] pe toate 
palierele societale a reînnoirilor din provocări. Înțelegere  în care redimensi-
onarea preconizată se raportează atât la nevoile și necesitățile curente, dar și 
că acțiunile actorilor sociali responsabili de matricea societății sunt confor-
me pe termen mediu și lung cu realitățile în plină ascensiune. De asemenea, 
o înțelegere altfel înseamnă și reevalualuarea capacității individului și insti-
tuțiilor de a identifica prioritățile  și eficientiza mersul edificării rezilienței  
pe verticală, orizontală în societate și enviorement.

Sine dubio,trecute prin prisma filosofiei reînnoirile din provocări în ma-
tricea societății și enviorementului elucidează ascensiunea de aspecte mai 
puțin cunoscute, dar cu concursul cărora se influențează toate domeniile de 
activitate. Aspecte cărora oportunitățile EI le-a facilitat parcursul și se cer 
a fi investigate în complexitatea lor și nu particular cum se întâmplă de re-
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gulă. Astfel, la interferența filosofiei cu alte discipline, s-a contrurat ideea 
că în societate interdependențele, interacțiunile și intercomunicările se co-
nectează la componentele matricei. În timp ce reînnoirile din provocări le 
aprofundează interdeacțiunile, interdependențele, intercomunicările, dar și 
interrelaționările în și  dintre componentele matricei societății, ridicându-le 
la un alt nivel. Vorbim  despre creionarea sistemică a  unui nivel care cercetat 
în complexitatea degrevează cunoașterea aspectelor invocate, dar și reliefa-
rea  reînnoirielor din interiorul componentelor deopotrivă cu transformările 
produse în matricea societății. În timp ce prin  contemporaneitatea rigorii din 
instrumentarul filosofiei studiează și se cunoaște nu doar contribuția com-
ponentelor la funcționalitatea matricei societății, dar și care dintre ele devin 
main-stream, adică prioritare pentru o anumită perioadă de timp [5].

În acest sens, exemplificările se îndreaptă spre modul în care reflexivi-
tatea filosofiei transformă digitalizarea EI din percepția de instrument în 
metodă care deschide orizonturile cunoașterii. Metodă care astfel înțeleasă-
facilitează accesul celorlalte metode de a beneficia de deschiderile EI, racor-
dându-se la timpul prezent. Referitor la reînnoirile din provocări în matricea 
societății și rolul sintagmei educare–inovare metodele angajatedeopotrivă 
contribue  la cunoașterea complexității subiectului.  Cu atât mai mult, cu cât 
perspectiva filosofică a metodei digitalizării îi conferă și rolul de intermediar 
în identificarea componentei prioritare în matricea societății. Racordată la 
logica instrumentală și administrativă metoda sui generis cu celelalte me-
tode implicate desemnează componenta educare-inovare printre cele prio-
ritare care pentru un timp vor asigura funcționalitatea matricei societății. În 
aceiași cheie, această educare-inovare însemnând deliberat și educația mem-
brilor și instituțiilor societății, dar și în comportamentul acestora în raport cu 
enviorementul. Altfel spus, permanentizarea componentei educare-inovare 
din matricea societății se cere a fi ancorată și înțeleasă în toate domeniile  
de dezvoltare social-economică, social-politică sau social-culturală pentru 
a valorifica reînnoirile din provocări. De asemenea, inov educare din statut 
de eviniment devine o constantă pentru întreg sistemul societal necesitatea 
unei interpretări inter și multidisciplinară ce va ține departe unilateralul sau 
fragmentarismul.

În continuare componenta educare-inovare prin reînnoirile din provocări 
în matricea societății seemfațează prin schimbările care se produc și nevoia 
de ale înțelege [6]. În această ordine de idei, cu instrumentarul filosofiei 
se accentuiază pnderea  educare-inovare în raport cu celelalte componen-
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te în parcursul de reconstrucție a matricei societății și individului, dar și a 
enviorementu-lu. Parcurs care reliefează că,grație deschiderilor EI reînnoi-
rile din provocări sparg toate frontirele posibile și fac accesibile noi orizon-
turi pentru care actorii sociali sunt insuficient pregătiți în ale cunoaște, iar 
enviorementul nu întârzie să se răzbune. De asemenea că, reînnoirile din 
provocăriîn matricea societății înseamnă o revărsare peste  toate domeniile 
de înțelegere a cunoașterii deschiderilor civilizționale (societatea bazată pe 
cuoaștere, oportunități) EI, dar și cele culturale ce înglobează noile rizonturi 
care prin educare-inovare să perpetuie.

Desigur, în matricea societății educare-inovare ajunge să reprezinte hâr-
tia de turnesol ce modelează înțelegerea unei altfel de conexiuni cu oportu-
nitățiledin deschiderile EI și cele culturale. De ce? Deoarece raportul dintre 
entitățile respective în conexiune permamentizează nevoia educării actorilor 
sociali în vederea cunoașterii inovărilor care se produc rapid. Astfel înțelea-
să conexiunea, adică prezența educare-inovare pe toate palierele societale în 
condițiile EI certifică valorificarea reperelor axiologice, dar și cunoașterea 
aspectelor ce se conturează și ajung manifeste în matricea societății. Cu re-
marca că, reînnoirile în provocările din educare-inovare se încetățenesc la 
nivel de comportament instituțional și individualîn toate domeniile de acti-
vitate, inclusiv în cele intra și extra comunitare; intra și extra generaționale, 
profesionale etc.

Nu mai puțin interes prezintă conexiunile educare-inovare prin prisma  
creșterii rolului științei în spațiul public. Creștere care se înscrie înreintegra-
rea fundamentelor cunoașterii și acribiei și eficientizează parcursul identifi-
cării oportunităților responsabile pentru perpetuarea reciprocă în matricea 
societății și enviorement. Pe de o parte, sustenabilitateta căilor responsabile 
de continuitate  în educare-inovare și înnobilarea culturală din tradiție, tradi-
țiile privind încetățenirea lor în matricea societății. Pe de alta, argumentarea 
temeiniciei integrării educare-inovare în tradițiile filosofiei, astfel conectân-
du-se reciproc înreînnoirile din provocări în realitățile sociale. Realități în 
care  modul de valorificare a deschiderilor civilizaționale și culturale prin 
educare-inovare, ajungând o componentă indispensabilă pentru toate dome-
niile de activitate devine cheia succesului. În acest sens, abordarea epistemi-
că întreprinsă asupra deschiderilor civilizaționale și culturale facilitează atri-
buirea reînnoirilor din provocări în matricea societății și enviorementului 
orizonturi pe dimensiunea viitorului la timpul prezent. Cu atât mai mult cu 
cât, se conturează prezente în reînnoirile din provocări și responsabile pen-
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tru educare-inovare de tendințe manifeste peste întreaga realitate, inclusiv 
cea socială și environmentul. De asemenea că, tendințele nefiind absolvite 
de reînnoirile din provocări formal diferite, în esența sunt interconectate, 
interdependente și interacționează. Or, inovarea poate cel mai elocvent re-
flectă acest lucru, deoarece nu numai că, le înglobează, le evidențiază ci le și 
pregătește terenul. Teren care înseamnă de rând cu perpetuarea rezultatelor, 
în special reproductibilitatea celor științifice și umanizării digitale, dar strâns 
legat de cel al environmentul-ui din care habitatul uman continuă să fie parte 
integră [7].

Un alt aspect, deloc de neglijat, ține de cercetarea inovării din acțiunile 
societale prin care se certifică legătura indispensabilă cu modul în care aces-
tea întrunesc și valorifică reînnoirile din provocările educării. Discutăm de 
o realitate în care spargerea frontierelor dintre societăți transformă statutu-
linovării, aceasta ajunge o componentă constantă și nu doar una declarativă 
în  implementarea oportunităților din procesul educațional pe toate palierele 
societale. Deoarece, inovarea reprezintă nu doar finalitatea rezultatelor și 
a produselor obținute, dar ea înșiși este generatoare de reproductibilitatea 
acestora în condițiile în care îi sunt respectate cerințele din provocări. Ce-
rințe caracterul cărora fiind unul complex și implementarea lor se impune a 
fi pe potrivă în mediul social. Or, acestea doar la suprafață par a fi facil de 
abordat și valorificat, dar care de fapt denotă prezența unor profunzimi in-
suficient de cunoscute. În condițiile în care însiși cunoașterea devine vulne-
rabilă, chiar dacă s-ar părea că, periodizările cea culturală - Postmodernism 
și alta civilizațională - Era Informațională i-ar aduce mai multă revelație. 
Dar șirul continue deoarece nesemnificativ sensibilizată inovare/ inovațiile 
în dependență de fructificarea asigură perpetuarea patrimoniului umanității 
și civilizațiilor pe Terra. 

Drept exemplu, reînnoirile din provocăriledeschiderilorau impulsionat 
educația și inovarea nu întotdeauna conforme cu realitățile unei comunități. 
În această ordine de idei, susținem că atunci când mediul social din punctul 
de vedere al dezvoltării social-economice este net inferior reînnoirilor din 
provocările deschiderilor civilizaționale și culturale în educare- inovare,ra-
portul este supus formalizării, decât implementării și racordării lui la nevoile 
și necesitățile membrilor și comunității în general. De ce? Deoarece raportul 
educare-inovare constituit are nevoie nu doar de parte formală sau logisti-
că, ci și de instituții sociale reziliente de a valorifica produsul obținut, adi-
că specialistul pregătit. Acesta din urmă pregătit corespunzător atât pentru 
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prezent, cât și pentru viitor are nevoie de a se încadra în piața muncii unde 
își valorifică competențele. În acest sens societățile în curs de dezvoltare 
așa cum este și cazul societății Republica Moldova piața muncii rămâne în 
curs de stabilizare chiar dacă conform Agenției de rayting Moody s indică 
o stabilitate,dar aceasta este una pe termen mediu [8]. În timp ce crizele 
cu care se confruntă reduc din posibilitățile încadrării specialiștilor în toate 
domeniile economiei. Posibilitățile care minimalizează rostul concurenței 
la toate nivelurile raportului educare-inovare. În spațiul unei atare societăți 
instituțiile responsabile de educare -inovare insuficient l-au raportat la nevo-
ile și necesitățile economiei naționale. Astfel se explică și suprasolicitările 
pentru anumite specializări, dar și exodul masiv spre alte societăți, chiar și 
cu riscul de ași abandona domeniul. Se atestă o altă fațetă a paradoxului con-
temporan când o societate în curs de dezvoltare pregătește specialiști pentru 
comunitățile prospere. 

Concomitent notăm că, educare–inovare și vice verse, fiind sub incidența 
reînnoirilor din provocările matricei societății, necesită redimensionări și 
recuperări sistemice și complexe. Acestea, la rândul lor, generează procese 
total diferite care se reflectă în conexiunile individual, comunitar și environ-
ment. Printre procesele care se află în avangardă redimensionărilor se află 
cel educațional, de cercetare și conectate cu cel cultural. Redimensionări 
care înseamnă susținerea și atragerea simultan a părților, inclusiv aducerea 
complementarității în prim-plan. De asemenea că, atragerile catalizează răs-
turnări în scala priorităților unde nu partea, ci complimentarul deține întâ-
ietatea, profilarea de situații care balansează mai mult spre incognoscibil 
decât cognoscibil. În această situație apelul la complexitate prin studii inter 
și multidisciplinare de rând cu implicarea și altor actori sociali se va men-
ține fructificarea celorlalte forme ale cunoașteri (de rând cu cele științifice) 
Cu atât mai mult cu cât, conexiunile desemnează și ascensiunea rolului co-
municării structurale dintre participantele scalei priorităților responsabilă de 
educare - inovare - cercetare , deopotrivă cu valorificarea și perpetuarea lor 
de actorii sociali.

În acest sens, cea mai succintă radiografie a modului în care se desfă-
șoară procesul educațional evidențiem prezența masivă a curriculei inova-
re-eveniment. Vorbim de amploarea pe care a luat-o tendința de a limita 
cunoștințele la cele care vor fi efectiv puse în practică. Or, prin exercițiul 
repetat și al transmiterii cunoștințelor, învățarea îl face pe cel care benefi-
ciază de ea apt pentru un anumit număr de activități, pentru perfecționarea 
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acestora, precum și pentru dobândirea de dispoziții noi și cu cât este mai 
ridicat nivelul acestui învățământ, cu atât mai mari sunt opțiunea și numărul 
de „debușeuri” oferite[9]. Cu toate că, formal se susține că accentul se pune 
pe inovare-capacitate-sistem. Un exemplu deloc de neglijat ține de Procesul 
de La Bologna și aplicarea acestuia în realitatea socială pe segmentul euro-
pean. Conform dezideratelor enunțate procesul dă un nou impuls educației 
și o aduce la cerințele și necesitățile societății contemporane. Dar dincolo de 
declarațiile formale trecerea la implementare și aplicat în diferite comuni-
tăți deja au evidențiat mai multe neconcordanțe, deoarece axat pe pregătirea 
profesională se viciază componenta de cultură generală a viitorului specia-
list. Asistăm la perpetuarea tot mai mult la neglijarea caracterului umanist 
al curriculei, unde disciplinele acestui domeniu sunt trecute de la capitolul 
fundamental la cel opțional. 

În acest sens în matricea societății Republica Moldova sistemul univer-
sitar de departe n-a fost structurat, chiar dacă se susține că s-au întreprins 
reforme, inclusiv aderarea la Procesul de la Bologna (2006) sau cea din 
2022. La un an distanță de reforma din 2022 demonstrează o abordare 
cantitativă și nicidecum una calitativă. Menționăm că,reforma din 2022 s-a 
extins și peste institutele de cercetare ale Academiei de Științe a Moldovei, 
reformate prin cea din 20017 și transferate în cadrul ministerului educației. 
Se constată că, acest șir de reforme slab pregătite pentru a fi derulate în 
loc să fortifice fracturează conexiunile clasterului educație-știință-inovare. 
Clusterdevenit un sinecuanon în dezvoltarea tuturor domeniilor de acti-
vitate în Republica Moldova este dezavuat. Or, absorbția institutelor de 
cercetare de departe nu s-a soldat cu elaborarea unei  curicule universitare 
în care să se valorifice rezultatele importante pe plan internațional obținute 
de institutele de cercetare. Prezența acestora în universități, continuarea 
cercetărilor și implicarea lor în pregătirea studenților.
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VIOLENCE IN THE CONTEXT OF THE RUSSIAN-UKRAINIAN WAR: 
ETHICAL AND LEGAL ASPECTS

Philosophical consideration of the violence is extremely important in the 
modern world. All civilizations had norms aimed at limiting violence, inclu-
ding violence during war, since such norms represented the essence of the 
evolutionary development of European civilization. One of the key contradic-
tions in international politics, regarding the assessment of Ukraine’s tactics 
and strategy in the war against Russia, is the confrontation between two ethi-
cal positions: the position of a just war and the position of political realism.

Философское рассмотрение проблематики насилия чрезвычайно 
важно в современном мире. Несмотря на утверждение гуманистиче-
ских идеалов и приоритеты принципов толерантности, солидарности, 
справедливости в социальной политике развитых стран мира, 20 век 


